Makroekonomia 11
Cwiczenia 4.

Rynek pracy, krzywa Phillipsa

Zad. 1. Rozwaz problem statyczny konsumenta o funkeji uzytecznosei u(c;l) = v/c + V1 gdzie ¢ oznacza
konsumpcje, a I czas wolny. Zaldz, ze praca jest jedynym Zrédet dochodu tego konsumenta i ze maksymalny
dostepny czas pracy wynosi 1.

(a) Przyjmij, ze placa godzinowa wynosi 1. Konsument dazy do maksymalizacji uzytecznosci. Jaka czesé
dostepnego czasu poswieci ten konsument na czas wolny (I =?)? Dodatkowo przedstaw rozwiazanie
graficznie (krzywa obojetnosci i linia ograniczenia budzetowego).

(b) Przyjmij, ze placa godzinowa jest stala i wynosi w. Konsument dazy do maksymalizacji uzytecznosci.
Jaka cze$¢ dostepnego czasu po$wieci ten konsument na czas wolny w zaleznosci od placy godzinowej

(I(w) =7)?
(¢) Wyznacz funkcje podazy pracy L*®(w)

(d) Popyt na prace, zglaszaja firmy, ktérych funkcja produkeji ma postaé y(L) = In(L), gdzie L =1—1 to
naklad pracy. Przyjmij, ze przychéd firmy jest réwny wielkosci produkeji (cena produktu wynosi 1),
a jedyny koszt produkcji to wynagrodzenie za prace. Wyznacz funkcje popytu na prace L (w)

(e) Wyznacz réwnowage na rynku pracy, tzn. podaj poziom placy réwnowagi.

(f) Czy w gospodarce wystepuje bezrobocie? Ile wyniesie bezrobocie, jezeli rzad wprowadzi place mini-
malna na poziomie 17 Jak zmieni si¢ bezrobocie, jezeli ptaca minimalna wzrosnie do 27

Zad. 2. Krzywa Phillipsa jest postaci: m; = 0,12 + 77 — 3u;. Konsumenci ksztaltuja swoje oczekiwania
inflacyjne w nastepujacy sposéb: 7f = ¢m—1. W roku ¢ — 1 inflacja wynosi 2%.

a) Ile wynosi naturalna stopa bezrobocia u*?
1l i naturalna st b bocia u*?
(b) Ile czasu zajmie naturalnej stopie bezrobocia obnizenie si¢ do 07 W jaki spos6b zalezy ona od ¢?

(¢) Zaldz, ze ¢ wynosi 0, a rzad chce obnizy¢ stope bezrobocia do 3% i utrzymywaé ja stale na tym
poziomie. Ile wynosi stopa inflacji w okresie ¢, ¢t + 1, t+2,t+31it+47
(d) Zaléz teraz, ze ¢ wynosi 1. Jak zmieni sie odpowiedz z punktu (c)?
Zad. 3. W kazdym miesiacu 2% zatrudnionych E traci prace (s = 0,02), a 20% bezrobotnych U znajduje
prace (f = 0,2). Zaséb sily roboczej jest staly i wynosi L =E + U.
(a) Zilustuj powyzsza informacje za pomoca diagramu przeplywéw.
(b) Ile wynosi naturalna stopa bezrobocia?

)
)
(¢) Jakie narzedzia polityki publicznej moga przyczynié si¢ do obnizenia naturalnej stopy bezrobocia?

(d) Zalédz teraz dodatkowo, ze w kazdym miesigcu 10% bezrobotnych opuszceza zaséb sity roboczej (o = 0,1),
a 5% o0s6b spoza zasobu sily roboczej znajduje prace (i = 0,05). Zawrzyj te informacje w diagramie
przepltywéw. Wyznacz naturalng stope bezrobocia i wspélczynnik aktywnosci zawodowej, gdy przy-
pltywy do i odplywy z zatrudnienia sa réwne oraz gdy przyplywy do i odplywy z zasobu sity roboczej
sg rowne.



